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Cercetările paleobotanice din staţiunile eneolitice din Moldova au 
fost iniţiate, în urmă cu peste patruzeci de ani, de către arheologul 
Constantin Matas[t. Seminţele carbonizate descoperite de acesta în sta
ţiunea cucuteniană Frumuşica, au fost încredinţate pentru determinare 
cunoscutului botanist Traian Săvulescu. Acesta afirmă că a identificat 
speciile Triticum vulgare şi Tr. compactum în eşantioanele datate în 
faza Cucuteni A, iar pentru faza Cucuteni B menţionează prezenţa 
speciei Cannabis sativa t. 

Din păcate cercetările paleobotanice iniţiate la Frumuşica nu au 
fost continuate şi doar sporadic au fost întreprinse noi determinări. 
Astfel, în aşezarea Cucuteni B de la Valea Lupului se afirmă existenţa 
speciilor Triticum vulgare, Tr. compactum şi a unor boabe de grîu ne
identificate 2. 

Din aşezarea Cucuteni A de la Hăbăşeşti provin cîteva seminţe 
de grîu şi măzăriche 3, iar în staţiunea de la Izvoare sînt menţionate se
minţe de grîu, mei şi cîteva resturi de alune "· 

Aşa cum reiese din succinta prezentare de mai sus cercetările 
paleobotanice pentru eneoliticul din Moldova sînt încă la inceput. Odată 
cu reluarea cercetărilor paleobotanice pentru neoeneoliticul din Moldova 
am procedat şi la verificarea determinărilor mai vechi, precum şi la exa
minarea unor loturi de materiale botanice descoperite de mai mult 
timp şi rămase nedeterminate. Cu această ocazie am observat că ve
chile determinări de la Frumuşica şi Val('a Lupului nu sînt întotdeauna 
exacte. 

Astfel, recuperarea materialului botanic de la Frumuşica, deter
nat, aşa cum am menţionat, cu ani în urmă de Tr. Săvulescu S, ne-a 
permis să constatăm cu regret că determinările respective sînt marcate 
de mari erori : 

- in eprubeta care ar fi trebuit să conţină, după Tr. Săvulescu, . 
Triticum vulgare noi am determinat Tr. cf. dicoccum (1,6 % ) , Tr. spelta 
(4,8%), Hordeum vulgare nudum (93,6 % ), procentele fiind calculate prin 
raportare la cele 185 de cariopse găsite în eprubetă. 

- în eprubeta pe care era scris Triticum compactum (268 se
minţe) se găseau de fapt speciile : Triticum cf. monococcum (0,7%), Tr. 
spelta (98, 7 %  ), Tr. sp. (0,3%), Hordeum vulgare nudum (0,3%) ; http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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- alături de cele două eprubete care conţineau materiale din 
faza Cucuteni A se aflau mai multe seminţe (681 exemplare) rămase 
probabil după separarea făcută de Tr. Săvulescu. Acestea aparţin spe
ciilor Triticum cf. dicoccum (2,4)0/0, Tr. cf. spelta (20fo) şi Hordeum vul
gare nudum (95,60Jo). 

Aşa cum am menţionat la Frumuşica se semnala singura desco
perire a unor seminţe de cînepă dintr-o aşezare preistorică din România. 
Examinînd aceste seminţe am constatat că ele aparţin, fără nici un fel 
de dubiu, speciei Lithospermum purpureo-coeruleum (aproximativ 75 
exemplare întregi şi fragmente). 

Deci, ceea ce era considerat de Tr. Săvulescu Triticum vulgare 
este de fapt în cea mai mare parte Hordeum vulgare nudum, iar presu
pusele seminţe de Tr. compactum sînt in majoritate de Tr. spelta. în 
ceea ce priveşte seminţele de Cannabis sativa ele aparţin în mod cert 
speciei Lithospermum purpureo-coeruleum. 

Din materialele din staţiunea Cucuteni B de la Valea Lupului am 
recuperat 796 cariopse care nu provin de la Triticum vulgare şi Tr. com
pactum 6 ci de la Tr. monococcum (56,60fo.), Tr. d.icoccum (43,3 % ) , Hor
deum vulgare (0, 10fo), Agrostemma githago (0, 1D/11). 

Seminţele de la Hăbăşeşti şi de la Izvoare nu au mai putut fi re
cuperate, dar reluarea cercetărilor, în anul 1984, din staţiunea de lîngă 
Piatra Neamţ ne-a permis efectuarea unor noi determinări pe care le 
vom prezenta mai tirziu. 

Jn urmă cu cîţiva am în cadrul In')titutului de arheologie din 
Bucureşti a fost ini ţiată, de primul dintre autori, o campanie de re
cuperare şi determinare a materialului botanic descoperit in aşezările 
preistorice din România. Această iniţiativă a dus, alături de datele 
obţinute prin cercetările palinologice, la lărgirea cunoştinţelor asupra 
plantelor cultivate din eneoliticul moldovenesc. 

Prezentăm mai jos rezultatele, obţinute de noi in ultimul timp, 
pentru culturile Precucuteni şi Cucuteni. Vom menţiona de fiecare 
dată contextul in care a fost descoperit fiecare lot de resturi vegetale 
in vederea formulării unor ipoteze paleobotanice. Studiul nostru nu se 
va limita doar la plantele cultivate ci vor fi reprezentate şi cîteva des
coperiri de resturi şi amprente de plante din flora spontană. 

GHIGOEŞTI, judeţul Neamţ 

Pe o bucată de chirpic dintr-o locuinţă Precucuteni II au fost 
identificate două impresiuni de Triticum cf. dicoccum 7• 
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TlRPEŞTI, judeţul Neamţ 

Pe mai multe fragmente ceramice datate in faza Precucuteni III 
au fost determinate amprente de orz (Hordeum sp.) s. 

Analiza polinică a unui profil din aşezarea de la Tîrpeşti a !PUS 
în evidenţă procente semnificative de polen de Cerealia în timpul lo
cuirii Precucuteni, o scădere a acestuia în stratul ce marchează înce
putul locuirii Cucuteni A şi un maxim spre sfîrşitul acestei faze. Odată 
cu sfîrşitul locuirii Cucuteni se remarcă o scădere bruscă a polenului 
de cereale, însoţită de revenirea clară a pădurii 9• 

PODURI, judeţul Bacău 

Din nivelul de locuire Precucuteni III de la Poduri s-a recoltat 
o mare cantitate de seminţe carbonizate din care noi am determinat 
aproximativ 16 750 cariopse, provenind din 17 loturi diferite. In anu
mite cazuri cantitatea de seminţe atingea circa zece kilograme, iar di
versitatea contextului în care au fost descoperite este remarcabilă � 
silozuri, cutii de provizii, pe platforma locuinţelor, în vase etc 1o. Pre
zentăm mai jos situaţia generală din fiecare locuinţă precucuteniană 11 
în care au fost descoperite seminţe carbonizate 12. 

- Locuinţa nr. 8. In această locuinţă a fost descoperită o singură 
probă (106 cariopse). La determinare am constatat că seminţele pro
vin de la următoarele specii : Triticum dicoccum (80,1%), Tr. cf. durum 
(0,9%), Tr. aestivum (7,5 % ), Tr. aestivo-compactum (40fo), Hordeum sp. 
(7,5 % ). 

- Locuinţa nr. 31. In locuinţa nr. 31 seminţele carbonizate au 
fost descoperite in lăzi de provizii şi direct pe podeaua construcţiei. 
Jn ultimul caz seminţele par să se fi scurs din vase mari sparte. Tot 
aici au fost descoperite seminţe carbonizate în vase. 

Dacă în lăzile de provizii şi în vase predominau seminţele de 
Triticum aestivum, între seminţele aflate direct pe podeaua locuinţei 
ponderea cea mai mare o are Tr. dicoccum, urmat de Hordeum vulgare 
şi Tr. aestivum. Situaţia pe specii a celor 9 576 seminţe descoperite 
\n locuinţa nr. 31 este următoarea : Triticum monococcum (1,2%), Tr. 
dicocum (25,1%), Tr. spelta (0,5 % ), Tr. aestivum (43,9%), Tr. aestivo
compactum (0,08%), Triticum compactum (1,3 % ), Tr. cf. durum (0, 1Cfo), 
Tr. sp. (3,6 % ), Hordeum vulgare (4,3%), H. vulgare nudum (16,40fo), H. 
sp. (3,2%), Rumex crispus (0, 1  % ), Rumex acetosa (0,08%), Rumex ace
tosella (0, 1 % ), Polygonum sp. (0,020/o), Vicia sp. (0,01 Ofo). 

ln anumite situaţii cariopsele de cereale erau de dimensiuni re
duse, ceea ce ne permite să presupunem că exemplarele respective au 
fost recoltate, probabil, de pe terenuri mai puţin fertile, poate cu solul 
secătuit, care urmau să intre în procesul de rotaţie a spaţiului culti
vat. Remarcăm şi specializarea culturilor pentru o anumită specie de 
cereale în care numai accidental apar şi alte forme. 
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In alte situaţii seminţele de orz au fost surprinse se pare de in
cendiu după ce în prealabil fuseseră ficrte. In alt mod nu se poate 
explica aspectul lor puternic cariat, seminţele dînd impresia că au 
explodat. Alteori s-au găsit în vase seminţe care nu ajunseseră la ma
turitate, fiind culese inainte de coacere. Desigur că nu putem preciza 
dacă aceste seminţe au fost culese sub presiunea unui pericol sau este 
vorba de o practică legată de un anwnit cult. 

Locuinţa nr. 33. In această locuinţă nu s-au descoperit decît puţine 
cariopse carbonizate într-un castron spart. Din cauza conservării lor 
precare nu s-au putut determina decît puţine exemplare. Nu este exclus 
ca şi acestea să fi fost fierte înainte de incendierea construcţiei. 
Au fost recunoscute : Triticum dicoccum (83,6%), Tr. sp. (10,9%), Hor
deum vulgare (3,6 % ), Vicia sp. ( 1 ,90fo) . 

Locuinţa nr. 44. AceastC1 construcţie, după cum vom vedea, pare 
să fi avut o destinaţie specială, fiind folosită probabil pentru depozi
tarea şi măcinarea cerealelor. Pe platforma locuinţei au fost descoperite 
cinci rîşniţe aflate pe socluri de chirpic pictate cu alb. Rîşrtiţele erau 
protejate de o gardină de lut cu secţiunea triunghiulară, fiind, de ase
menea, prevăzută cu un uluc prin care era evacuat măcinişul. In inte
riorul locuinţei se aflau resturile unor construcţii pentru depozitarea 
cerealelor, nwnite de descoperitori silozuri. Acestea erau de formă tron
conică, la 'Jnul dintre ele fiind descoperit un capac ce avea un orificiu 
pentru ventilaţie. 

Speciile identificate în cele patru silozuri sint următoarele : 
- silozul I : Triticum. monococcum (0, 1%�. Tr. dicoccum (O,'lfJ/0) Tr. 

spelta (0,20fo), Tr. acstivum (0,1 % ), Hordeum vulgare (68,3%), Hor
deum vulgare nudum (30,6%), Vicia sp. (0,05 % ), Polygonum aviculare 
{0,1%), Polygonum cf. hydropiper (0,05%), Rumex acetosella (0,050Jo), 
Galium spurium (0,05o;0) ; 

- silozul II : Triticurn dicoccum (2,5 % ), Tr. cf. spelta (1 ,50fo), 
Tr. aestivum (91,30/a), Tr. cf. compactum (0,5 % ), Hordeum vulgare vul
gare ( 1 ,0%), Hordeum vulgare nudwn (3,2 % ) ; 

- silozul III : Triticum monococcum (63,8 % ), Tr. dicoccum 
(25,2%), Tr. cf. spelta (2, 7 %  ), Tr. aestivum (0, 7Dfa), Hordeum vulgare 
(7 ,50fo), Vicia Cracca (0,07 % )  ; 

- silozul IV : 'friticum monococcum (0,1 % ), Tr. dicoccum (0,70fo), 
Tr. aestivum (5,2%), Tr. cf. compactum (0, 7 %  ), Hordeum vulgare nu
dom (92,2%), Vicia sp. (1 ,00fo), Galium spurium (0,050fo). 

Preponderenţa anumitor specii in silozuri demonstrează că era vor
ba de o strictă specializare a fiecăruia dintre ele. Pe lîngă aceasta însă 
se poate vorbi şi de o specializare bazată pe mărimea boabelor. Astfel 
in silozul III nu apar decît forme extrem de mici de Triticwn mono
coccum şi Tr. dicoccum, f0rme normale ale acestor specii au fost găsite 
in procente semnificative în locuinţa nr. 31 .  

î·, ( c rrivr�te m:'llărul relativ mare d e  specii d e  griu desco-
perite in staţiunea precucuteniană de la Poduri, acest fapt s-ar putea 
ex l i c  :-1 fie c ă  precucutenienii de aici nu găsiseră încă specia cea mai 
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bine adaptată la condiţiile mediului regiunii, fie că diversitatea specii
lor de cereale se datora schimbului cu zonele învecinate. Ne gîndim la 
posibilitatea trocului sare-cereale. 

Din nivelul Cucuteni A2 de la Poduri au fost recoltate trei probe 
destul de mari de t creale carbonizatc. Una dintre acestea (377 cariopse), 
destul ele prost conservată, provine probabil din carbonizarea unor 
spice. A doua mostră cuprinde doar 40 de cariopse din speciile Hor
dt•um vulgare (20 exemplare), Hordeum vulgare nudum ( 1 8  exemplare) 
�i Rumex acetosa (2 exemplare). 1 n  sfîrşit cel de al treilea eşantion este 
constituit, în cea mai m are parte, din seminţe carbonizate de Hordeum 
vulgare (99, 5°/0) la care se adaugi't cîteva seminţe de Polygonum sp. 
(0 ,50/, ,) . 

MARGINENI, j udeţul Bacă u. 

î n  cursul si'tpăturilor arheologice din staţiunea cucuteniană de la 
lVIărgi ncni, în nivelul Cucuteni A2, au fost dscopcrite trei depozite de 
semi nţe carbonizate. Noi am reuşit să analizăm doar eşantionul care 
provine din groapa nr.  :3 (336 cariopse). S-au identificat speciile : Triti
cum cf. monococcum (0, 20/0), Tr. cf. dicoccum ('2,3°/0) ,  Tr. cf. spelta 
( l .  7 %  ), Tr. aestivum ([13,1  %), Tr. aestivo-compactum (2,3°/c). T r. sp. 
(:l,B%), Hordeum vulgare (5,0%), Hordeum vulgare nudum ( 1 , t r;;, ) , Hor
demn cf. distichum (0,5 % )  . 

IZVOAHE, j udeţu l  Neamţ 

Hcl uarea, în anul 1 9 84, a se:1 păturilor arheologice din ct>lcbra sta
ţiune de la Izvoare-Piatra Neamţ ne-a oferit prilejul de a analiza mai 
multe loturi de seminţe carbonizate descoperite în cîteva locuinţe datate 
în 0tapa Cucuteni A2 1:1• 

- Locuinţa nr. 2. Din această locuinţă au fost recoltate două pro
be d0 resturi vegetale. Prima dintre ele conţinea Triticum monococcum 
(2,00/o), Tr. dicoccum (97,8 % ), Hordeum sp. (0,2%), iar cea de a doua 
Tr. dicoccum (26, 2%), şi Hordeum vulgare (73, 80fo). 

- Locuinţa nr. :t In această l ocuinţă au fost dpscoperite, d0 ase
menea, două probe : prima (476 cxemplar0) al cătuit<'i dintr-un amestec 
de semi nţt' carbonizate de grîu şi orz (Triticum monococcum - 1 ,6o;0, 
Tr. dicoccum - 1 4,70/0, Hordeum vulgare - 3 , 1 % ,  Hordeum vulgare 
nudum - 2, 50/0, Hordeum distichum - 77,3 % ,  Galium spurium -

0,80/a) ; a doua era formată în exclusivitate din sem inţ0 de Hordeum 
vulgare n udum ( 1 200 exemplare). Unele dintre semin ţele de Triticum 
dicoccum se apropie prin morfologia lor de Tr. dicoccoiclcs, probabil un 
sPmn al degencrării lor. 

- Locuinţa nr. 4. Aici au fost descoperite 1 5 7  seminţe carboni
zate, di ntre acestC'a 1 56 proveneau de la Hordeum vulgare nudum, iar 
u n  �:i ngur exemplar de la Galium spurium. 
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- Locuinţa nr. 10. In act:>astă locuinţă a fost descoperit un vas 
în care s<:> aflau 1091  seminţe de Lithospermum purpureo-coeruleum. 
Două seminţe intregi �i una fragmentară erau tăiate la ambele capete, 
în timp ce altele dou;'i erau tăiate doar la un capăt. Descoperirea este 
.:-u atît mai interesantă cu cît în cultura Gumelniţa A, la Ulmeni, în 
:,udul României, a fost descop('rit, într-un vas, un colier format din 
astfel de seminţe. În vasul în care se afla colierul au fost descoperite 
mai multe unelte din cuarţit, extrem de fine, cu ajutorul cărora fuseseră 
tăiate seminţele. Colierul conţinea alături de seminţe, probabil interca
late, un număr de forme (agregatt•) de lut de culori diferite 1". Şi în 
vasul de la Izvoare au fost găsite trei forme de lut (două arse �i una 
ncarsă) care se asemănă cu cple de la Ulmeni. 

Impreună cu seminţele de Lithospermum în vasul de la Izvoare 
au fost identificate două cariopse (normal dezvoltate) şi şase seminţe 
subdezvoltate de Hordeum vulgare nudum, precum �i o sămînţă de 
Triticum cf. dicoccum. 

- Locuinţa nr. 12. ln această locuinţă a fost descoperit un depo
zit de peste trei kilograme de seminţe carbonizate provE-nind de la 
speciile : Triticum monococcum ('2,9°/n) ,  Tr. dicoccum (3,8 % ), Hordeum 
vulgare nudum (93,3%). 

DRAGUŞENI, judcţul Botoşani. 

De pe chirpicul · unei locuinţe din etapa Cucuteni A4 au fost scoase 
două mulaje de seminţe de Triticum cf. dicoccum şi unul de la Hordeum 
sp. 

Analiza polinică a unor profile din aşezarea de la Drăguşeni (situa
tă pe un ostrov), ca şi din afara staţiunii nu a dat rezultate. Se pare 
că locuitorii de aici fie că nu practicau o agricultură prea intensă, fie 
că terenurile cultivate cu cereale se aflau undeva mai departe într-o 
zonă care nu a fost încă descoperită I:J. 

PREUTEŞTI, judeţul Suceava. 

Lîngă vatr:.l unei locuinţe Cucuteni A au fost găsite 1673 seminţe 
de Triticum sp. (0,30/o), Hordeum vulgare (94,00fo) , Avena sativa (5,6 % ), 

Lolium sp. (0,05%) tG. 

SARAT A MONTEORU (comuna Merei), judeţul Buzău. 

Intr-un vas Cucuteni B, împreună cu patru seminţe carbonizate 
de Hordeum vulgare vulgare, au fost găsite 39 semniţe întregi şi 34 
f:-agmentare de Prunus cf. institia 17, reprezentînd cea mai timpurie 
atestare a acestei specii în România şi probabil una dintre cele mai 
vechi de pe o arie mai largă. 
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VALENI (oraşul Piatra Neamţ), j udeţul Neamţ 

In timpul săpăturilor arheologice din anul 1942, efectuate de Hor
tensia Dumitrescu, a fost descoperită o cantitate însemnată de Pisum 
sativum (2432 seminţe întregi şi peste 1000 fragmente 18). Seminţele de· 
Pisum sativum provin din nivelul Cucuteni B l  al staţiunii de la Văleni. 

BALANEASA (comuna Livezi) , j udeţul Bacău. 

PPste 650 de seminte dintr-u n  vas Cucuteni B au fost determi
nate ca aparţinînd speciÎlor : Triticurn monococcum (29, 7%), Tr. d. 
dicoccum (1 3,5%), Tr. cf. spelta ( 1 2 ,QO/O') , Tr. aestivum (250fo), Hordeum 
vulgare nudum (15,60fo), Hordeum sp. (3,20/a) , Vicia sp. (l ,OOfo) 19 

!n acţiunea noastră de determinare a resturilor paleobotanice des
coperite în aşezările eneolitice din Moldova am reuşit să identificăm şi 
urmele unor plante din flora spontană. 

Pînă cu puţin timp înainte nu exista, în această privinţă, decît o 
semnalare f<'tcută de Traian Săvulescu :!Il asupra speciilor de arbori exis
tenţi în timpul culturii Cucutcni. 

Plecînd dE' la o analiză antracologică, Tr. Săvulescu a determinat 
existenţa specioi Quercus pedunculata. Din păcate, nici Constantin Ma
tasă, nici Tr. Săvulescu 2 1 nu ne i nformcază din CC' nivel provine' căr
bunele analizat de la Frumuşica. 

Vom menţiona, succint, că am reusit să detPrmin�tm mai multe 
amprente de frunze de arbori imprimate pe bucăţi de chirpic de la 
platformele construcţiilor din nivelul Precucuteni II de la Poduri. Pe 
chirpicul platformei locuinţei nr. 33 de la Poduri au fost determinate 
mai multe amprente de frunze de alun (Corylus avellana) :!2 şi cîtPva 
amprente de frunze de tei (Tilia platyphyllos) 23• Ultima specie a fost 
identificată şi în locuinţa nr. 44. Din aceeaşi locuinţă provin trei bucăţi 
de chirpic cu amprente care aparţin genului Malva 24• Dintr-o locuinţă, 
datată tot în faza Precucuteni III de la Izvoare-Piatra Neamţ, provin 
cîteva amprente de frunze de Corylus avellana. Menţionăm de aseme
nea că in materialele din vechile săpături efectuate de C. Matasă la 
Frumuşica am găsit cîteva fructe de Corylus avellana. In legătură cu 
acestea noi nu putem preciza nivelul în care au fost descoperite. 

Cercetările paleobotanice în aşezările eneolitice din Moldova sînt 
încă într-o fază incipientă, informaţiile obţinute pînă în prezent sînt 
puţin numeroase şi nu ne permit să tragem concluzii cu titlU definitiv. 
Noi sperăm, totuşi, că ajutaţi de arheologi vom reuşi să contribuim la 
elucidarea, în anii viitori, a unor probleme legate de ecologia triburilor 
eneolitice din Moldova. 
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N O T E  

• Text amplificat faţă de forma prezentată la Piatra Neamţ in cadrul se

siunii ştiinţifice Iaşi - Piatra Neamţ 1984 La civillisation de Cucuteni en contexte 
europeen - (laşi, 1987, p. 167-174). 

1 C. Matasă, Frumuşica. Village prehistorique a ceramique peintre dans la 
Moldavie du Nord, Roumanie, Bucureşti, 1946, p. 37-42. 

2 l\L Petrescu-Dimboviţa şi colaboratori, in SCIV, VI, 1955, 3-4, p. 687-
712. Determinările au fost făcute de prof. univ. F. Canţăr de la Catedra de Flto
tehnle a Institutului agronomic "Ion Ionescu de la Brad" din, Iaşi. 

3 Vl. Dumitrescu şi colaboratori, Hăbăşeşti, Monografie arheologică, Bucu
reşti, 1954, p. 506. 

• R. Vulpe, Izvoare. Săpăturile din 1936-1948, Bucureşti , 1957, p. 263. Se 
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